

## 汾西矿业召开七届党委 第三轮巡察动员部署会

汾西矿业讯 按照山西焦煤党委和汾西矿业党委巡察工作要求,9月11日,汾西矿业召开七届党委第三轮巡察动员部署会,深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想以及关于巡视工作的重要论述,全面贯彻落实中央、省委巡视巡察工作会议精神和山西焦煤二届党委第四轮巡察动员部署会议精神,对公司七届党委第三轮巡察工作进行动员部署。党委常委、董事、党委巡察工作领导小组副组长王晋峰出席会议并作动员讲话,公司党委巡察工作领导小组成员,巡察组全体成员,被巡察单位党委书记、纪委书记参加会议。

王晋峰在动员讲话中传达了公司党委书记、董事长、总经理、党委巡察工作领导小组组长屈平对本轮巡察工作的要求:本轮巡察要坚定政治监督定位,紧贴被巡单位特点,聚焦“三个紧盯”,围绕提升“三个竞争力”、安全责任落实和生产经营成本管控开展深度监督,着力发现并解决制约企业发展的主要矛盾、薄弱点、深层次问题,有效发挥巡察震慑、遏制、治本作用,推动基层各项工作取得新成效,再上新台阶。

王晋峰就开展好此次巡察工作提出三点要求。一要提高政治站位,准确把握巡察工作的政治方向和重要意义。要深刻认识开展巡察工作是加强党的政治建设的根本要求,是推进全面从严治党有力抓手,是全面提升“三个竞争力”

的现实要求,推动巡察监督向基层延伸,全力营造风清气正的政治生态。二要突出监督重点,充分发挥巡察工作的政治监督和导向作用。要把严的基调贯穿党的建设全过程,以严的要求紧盯关键领域各环节,用严的态度聚焦问题症结不放松,从严监督、从严查处、从严惩治。三要强化工作举措,全力提升巡察工作的监督质效和工作成效。要坚持党性原则,认真履行监督职责;坚持实事求是,依规依纪开展巡察;坚持标本兼治,不断深化以巡促治,确保高质量完成巡察工作。

会议宣读《山西焦煤汾西矿业集团公司七届党委第三轮巡察工作方案》和《关于山西焦煤汾西矿业集团公司七届党委第三轮巡察组长授权任职和任务分工的决定》。

据悉,巡察组已全部完成进驻,巡察工作时间为两个月左右,期间设有专门联系电话、巡察意见箱和专用电子邮箱,受理电话时间为工作日上午8:00-12:00,下午15:00-18:00,受理信访时间截至2025年11月8日,主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重点岗位人员问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律等方面问题以及群众身边不正之风和腐败问题有关反映。其他不属于巡察受理范围的问题反映,将按规定由被巡察党组织和有关部门认真处理。(李益贤 霍佳)

## 汾西矿业新产业公司: 让每颗“牙齿”都坚固耐用



“叮当—叮当—”汾西矿业新产业物资销售公司截齿车间里,机器运转的轰鸣声与清脆的金属敲击声交织在一起,一派严谨专注的工作氛围扑面而来。9月5日,操作台前,该公司质检员陈晓云正手持游标卡尺,反复测量刚到货的截齿体的各种尺寸。她手边的检验记录表上整齐清晰地记录着:“原材料直径误差0.01毫米”“焊缝无肉眼可见裂纹”——这是该车间践行“为煤矿安全生产把好质量关”的真实缩影。

作为采掘机械的“牙齿”,截齿的质量直接关系到井下作业的安全与效率,更是煤矿企业生命线的重要保障。在

这里,质量安全绝非一句空话,而是切实融入每一道工序、每一个岗位的硬标准。该公司以“严把四道质量安全关口”为核心,系统性构建起覆盖全流程的质量监控体系。

从源头上把控原材料质量正是第一关。每当原材料进厂,该公司保管员与质检员便共同核验,不仅查验供应方提供的检验报告与外观质量,更要对硬质合金锥底角度、截齿体卡槽尺寸等关键指标进行抽样检验。所有数据达标才能允许入库,不达标的一律退回。“原材料想入库,没那么容易。必须层层过关,差0.01毫米都不行!”陈晓云语气坚决。

第二关,是在生产过程中精准控温、严格抛丸。全自动焊接机床前,车间主任李强紧盯着参数屏幕,确保齿体淬火温度稳定在650℃—750℃之间。进入生产环节,陈晓云全程跟班检验,抛丸处理中使用的钢丸规格和时间都不能疏忽——必须采用直径0.8毫米铸钢丸,严格执行10分钟抛丸,以彻底清除应力与焊渣。

回火是决定截齿最终性能的关键工序。淬火清洗后的截齿必须在3小时内送入电阻炉进行精密温控处理——这是至关重要的第三关。技术员徐道军强调:“无论是硬度还是韧性,温度和时间差一点都不行。”若优先保证硬度,需将温度控制在220℃—250℃并保温6至8小时;若侧重韧性,则调至420℃—450℃,并配合2千瓦轴流风机实现快速冷却。而这所有参数都实时记录于特殊过程确认表,确保全过程可追溯。

成品出炉并不代表结束,还要迎来

同样严苛的最后一关——对不合格品“零容忍”的动态质检:生产中孔径不适配的进行二次加工调配;确实无法返修的,一律按规定报废。此前,一批截齿因表面细微处出现不平整现象被全线隔离。技术人员连夜排查,最终锁定是抛丸器电流波动所致,并通过及时补充钢丸、彻底检修设备等举措,使问题得以根本解决。

整个过程中,专职质检组都是产品质量的“把关人”。他们不仅承担从原料至成品的全程检验,还负责检验设备的日常维护、质量数据的记录与分析,协同生产人员推进工艺优化,从而持续提升产品质量和集团内外客户的满意度。

车间外,一批批经层层检验合格且坚固耐用的截齿整装待发,即将前往汾西矿业各煤矿一线。这些凝聚着严谨与匠心的“硬家伙”,正默默守护着井下采掘的安全。

(来源:山西焦煤官微 作者:李静 孙颖)

汾西矿业讯 9月11日,汾西矿业成本管控(内调、上站运费)现场交流会在曙光煤矿召开,总会计师寇建文、副总经理汪小琪出席会议并对成本管控工作提出要求。企业管理部、财务部、煤质运销中心负责人,部分基层单位主要负责人参加会议。

会议强调,各单位要以本次会议为契机,取长补短、对标对表,深入践行“强经营”发展策略,全方位提升成本、科技、市场三个竞争力,严格落实汾西矿业增产提效、降本增效十条措施,增强“算清账、算大账、算细账、算小账”的成本意识,以“人努力”的主动作为,将“零基预算”要求深度融入各项工作决策流程,推动成本管控工作做深做细做实。

会议要求,各单位要强化内调、上站运费管控,合理选择发运站点,精准规划运输线路,切实降低内调、上站运费成本,确保运费支出合理

合规、高效可控。要科学调配煤炭资源,充分发挥洗煤厂配煤中心的“稳定器”与“调节器”作用,严格遵循“先近后远、价格优先”原则,统筹煤炭内调工作,进一步降低配煤成本,压缩煤炭调运期间费用。要推进运输车辆结构优化与绿色升级,逐步提高六轴车辆在整体车型结构中的占比和综合运力占比,推动运输成本和效率双提升。要加强汽运车辆秩序管理,全力保障公路煤调运安全有序开展。业务部门要强化管理督导职能,立足公司实际,对运输成本进行综合研判与规划,在政策制定、考核设计上给予支持,推动成本管控各项举措落地见效。

会上,企业管理部、财务部总结成本管控情况并对相关工作提出要求,煤质运销中心对内调、上站运费管控情况进行汇报。曙光煤矿、中兴煤业、宜兴煤业、洗煤厂、物流贸易公司作工作汇报。(刘海彬 张钰锐)

## 汾西矿业开展“筑牢安全 防线 守护生命尊严” 安全警示教育活动的

汾西矿业讯 为深刻汲取煤矿事故教训,切实增强全员安全意识,筑牢企业安全生产“防火墙”,近日,汾西矿业“筑牢安全防线、守护生命尊严”安全警示教育活动正式启动。

9月9日,首场安全警示教育活动在双柳煤矿举办,该矿生产及辅助队组等150余名干部职工参加。活动通过观看警示教育片、安全经验分享、安全心理专题辅导、应急演练模拟和法律法规培训等多项

内容,以鲜活案例、触目惊心的数据和深入浅出的安全分享,为全体干部职工带来了一场生动直观、印象深刻的安全洗礼。大家一致表示,在今后的工作中将严格遵守规章制度,规范操作行为,以高度的责任感和严谨态度,共同筑牢矿井安全生产防线。

据悉,此次活动为期两个月,将在各单位陆续开展,进一步提升矿井安全管理水平,全力保障企业高质量发展。(李阳 薛泽斌 高嘉婴)

## 汾西矿业召开成本管控(内调、上站运费)现场交流会